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Zadanie 12

Informacja do zadania:

Produktem wyjsciowym do otfrzymywania kauczuku syntetycznego jest buta-1,3-dien o wzorze
CH,=CH-CH=CH.. Polimeryzacja buta-1,3-dienu moze przebiega¢ w potozeniach:

a) 1,4 — powstaje wowczas makroczgsteczka o nienasyconych tancuchach liniowych;

b) 1,2 — powstaje polimer, ktéry w gtbwnym taricuchu nie zawiera podwdjnych wigzan,
natomiast wystepujg one w fanicuchach pobocznych.

Innym  sprzezonym dienem, wykorzystywanym w Syntezie polimerow jest izopren
(2-metylobuta-1,3-dien).

Dieny mogag ulegac rozszczepieniu w wyniku ozonolizy. Jest to proces polegajgcy na rozerwaniu
wszystkich wigzann C=C w czgsteczkach za pomocg ozonu. Kazdy z dwodch atoméw wegla,
pierwotnie zwigzanych wigzaniem podwojnym, w produktach rozszczepienia jest pofgczony
podwojnym wigzaniem z atomem tlenu.

Proces ozonolizy prowadzi sie przy udziale pytu cynkowego jako czynnika redukujgcego, ktory
zapobiega tworzeniu nadtlenku wodoru moggcego reagowac z powstatymi aldehydami i ketonami.

Proces ozonolizy przebiega zgodnie z uproszczonym schematem:
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Zadanie 12.1
Napisz wzory merow obu polimeréw, powstajgcych w reakcji polimeryzacji buta-1,3-dienu:

polimeryzacja w potozeniu 1,4 polimeryzacja w potozeniu 1,2
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Zadanie 12.2
Przeprowadzono ozonolize izoprenu w obecnosci pytu cynkowego. Narysuj wzory strukturalne
produktow ozonolizy izoprenu:

Produkty ozonolizy izoprenu:

Zadanie 13
Informacja do zadania:
Weglowodory cykliczne ulegajg analogicznym reakcjom jak weglowodory tancuchowe.

Ponizej przedstawiono na wybranym przyktadzie cigg reakcji jakim mogg ulega¢ weglowodory
cykliczne:

1. 2. 3. 4.
cykloheksen — cykloheksan — chlorocykloheksan — cykloheksanol — cykloheksen
Zadanie 13.1
Napisz stosujgc wzory poétstrukturalne (grupowe) roéwnania reakcji 1 — 4 przedstawione

schematycznie powyzej. Uwzglednij warunki przebiegu reakcji.
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Zadanie 13.2
Okresl typ kazdej reakcji (1 — 4) wybierajgc odpowiednig nazwe ze zbioru:
substytucja e addycja e eliminacja e kondensacja e polimeryzacja.
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Zadanie 14

Informacja do zadania:

Réwnania reakcji chemicznych w chemii organicznej sg czasem zapisywane w rdézny Sposob,
zaleznie od tego, na co chce sie pofozyc nacisk. Na przyktad opisujgc proces laboratoryjny, reakcje
2-metylopropenu z HCI mozna zapisa¢ w postaci: A + B — C, by podkredli¢, Zze oba reagenty sg
rownie istotne w dyskusji dotyczgcej tego procesu. Nazwe rozpuszczalnika i inne parametry reakcji
np., temperature zapisuje sie nad lub pod strzatkg.

HsC CHj
eter
>:CH2 + HCI 25 50 H3C+CI
H3C CH3

Te samg reakcje mozna zapisac alternatywnie za pomocg schematu reakcji w sposob, ktory
podkresli, ze w dyskusji wazniejsze sg wtasciwosci 2-metylopropenu niz HCI. Drugi reagent, HCI,
umieszczany jest nad strzatkg reakcji, a warunki (np. temperatura i rozpuszczalnik) pod strzatkg
reakcji.

G HCl e
>:CH2 H3C+C|
eter, 25 °C
H3C CHs

Przy opisie procesu biologicznego reakcje zapisuje sie zwykle tak, by podac jedynie wzory
najistotniejszego substratu i produktu, jednoczeSnie zapisujgc skrotowo rozne ,reagenty”
biologiczne i produkty uboczne za pomocg zakrzywionej strzatki stycznej do prostej strzatki reakcji.

OH 0PO5~
. o ATP ADP y o
! N !
OH H OH H
HO OH HO OH
H OH OH

Jezeli chcemy przedstawic szereg nastepujgcych po sobie kilku reakcji chemicznych, np. dla reakcji
uwodornienie alkenéw to mozemy to zrobi¢ w sposob schematyczny skrécony jako:

HoC=CH " HaC—CHj e HoC—
Pt hv —\
Cl
Co mozemy zapisac jako:
1.H, /Pt
e T e TN

Cl

Na podstawie J. McMurray, Chemia organiczna, PWN, Warszawa, 2018
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Majgc do dyspozyciji:
benzen e toluen ¢ KMnOs e H,SO4; ¢ HNOz e Cl, ¢ FeCls

zaproponuj w sposob schematyczny oraz schematyczny skrocony synteze nastepujgcych zwigzkow:

a) kwasu p-nitrobenzoesowego

Schemat reakc;ji:

Skrocony schemat reakcji:

b) m-chloronitrobenzenu

Schemat reakc;ji:

Skrécony schemat reakcji:
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Zadanie 15
Do ponizszej tabeli wpisz wzory nastepujgcych podstawnikow:
-CHO e -CN e -OH e -CH3 e -Br ¢ -COOH e -SO3H e -Cl ¢ -NO, e -NH, ¢ -OCH3

tak, aby w prawidtowy sposéb okresli¢ ich charakter (wzér moze wystgpi¢ w wiecej niz jednej
rubryce).

PODSTAWNIKI

kierujace:
orto/para meta

aktywujgce dezaktywujgce

Dotacz do nas! ©)
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